

ERDÉLYI HÍRADÓ

Szombaton, Július 26-odikán, 1828

Portugallia — Nagybritannia — Franciaország — Sajtország — Törökország
Virág-Kedvellők — Hirdetések

Portugallia

Lissabon, jún. 18. — Egynehány nappal ezelőtt, Subserra Grófot saját mezei Jóságában fogták-meg, és egész sereg politzia-kísérek között hozták ide. A' népsalak itt is megtartotta a' maga' jussát, hogy ő népsalak, körül-vette káromolva 's szitkozódva a' Grófot, nem igyelve felesége' 's leánya' könyhüllatásaira, kik zokogva tsimpajgódzodtak a' a' nyakába. Annál-inkább szemet-szúrt ez a' megfogatás, mivel' Subserra, egy azok közül, kik magkai DMiguel ürellett irták volt alá. — Tegnap sententziázták halálra a' coimbrai 9 Deákot, még pedig hármát, úgy, hogy halála előtt a' kezét elvágják, a' mit hólnapután visznek-végbe. Az Igazgató nagyon siettetta a' sententiát; még azt is állítja, hogy ezeknek kivégzéssekig halasztaná a' királyi titulus' felvételét, hogy a' megkegyelmezést annál-inkább elvethesse nyakáról. — Azt az óhajtvá várt VI-odik Joao finiahajót megsejditették volna már távrolról; sőt azt beszéllik, hogy az ifjú Királyné bizonyosan benne volt, hogy a' Tájó' torkáig hatolt volna, de onnan Oportó-felé, vagy a' mi még hihetőbb volna, Livornónak tért, a' honnan az ifjú Királyné Bétsnek venné úttját. De mind-ezt úgy kell venni, tsak, mint repdeső hírt. — Ebben az órában, az apró hajókon kívül, 3 angl. fregatte is fekszik itt. Annál-szembe-tünőbb, hogy Fran-

tziaország' részéről tsak egy ladikot-sem látni; holott Hyde de Neuville Úr (frantzia belső Min.) Lissabont eléggé esméri, 's tudja, milyen szükséges volna az. — Stubbs és Saldanha Generálok azt irták volna Londonból, hogy ők, még jún. 25-ödike előtt a' konstitútiós hadsereg' előtt fognak állani.

Két konstitútiós frantzia Journál jelenti Lissabonból, jún. 18-odikáról, hogy a' Cortesnek össze kellett volna tegnap gyűlniek, de tartottak némely Birák' vs Prokátórok' ellenkező szöveget-jaitól; újj meghatalmasító írást kívántak sokaktól. Egyszersmind, a' papi és igazsági Minister, felidéztek a' Kösségeket újj Követek' választására, kiknek a' szözetjokban egészen bizonyosok lehetnek. Ajánlották azonban, hogy leginkább a' Papságot vegyék tzelba. — D. Miguel, beteges. A' konstitútiósok, még most Coimbránál és benne vannak. Egy pakethoot (postahajó) 87 nap alatt jött-meg Rio de Janeiróból, és azt a' hírt hozta, hogy VI-odik Joao hajó, 7 más hajóval együtt, amannak eljövetele utánvaló nap indulna útnak Lissabonba: de egy kereskedő hajó, mely ide tegnapelőtt érkezett-meg Bahiából, azt állította, hogy az a' hajó-osztály parantsolatot vett Fernambuc' tengertéren, hogy Rióba, mennjen vissza. Angliából, még több hajó is jön ide az említetteknel. Az udvari Luasok és Munkások kéntelenítették mind

katonáknak állani. Tsaknem minden tartományban Pap és Barát a' Miguelista-Cerillak' vezére. A' két újj Fekete (Neger) tsapatnak a' vezérléset egy Mulat-Papra Lítzák. A' lineabeli Tisztek tanítanak a' Barátokat a' Klastromokban, a' katonai szolgálatra. Egynehány nap-olta a' gazdag Kereskedőkön a' sor, a' befogdosásra-nézve; kik osztán szabadsággokat drága pénzen vásárolják. — Nem bizonyosodott-be, hogy Mello-Breyner Úr megholt volna a' tömlötzben, de hogy még is ott van, bizonyos.

A' Quotidienne, jún. 18- adikáról jelenti Lissabonból, hogy a' pártütök' (konstitúziósok') hadserege mindenfelől bekerítettett, és a' Tisztek készek magokat D. Miguelnek alája-vetni. A' St. Jamesi Kabinet, nem-hogy D. Miguel ellen mondaná-ki akarattját, hanem inkább úgy-láttzik, hogy a' D. Miguel' jussát védelmezi. Utóbb, azt írják Mádridból, hogy az oportói lázadók megadták magokat D. Miguelnek, s kiadták vezéreiket. A' Junta' némely Tagjai is beküldötték volna magok' megadását.

A' VI-odik Joao liniahajó' Kapitány-nyát és Tiszteit, már megfogdosták, és a' St. juliani várba zárták. A' fogdosás foljvást folj. Estremozban 50-nél több előkelő Damát húztakvontak a' tömlötz-be, kiket sok nép és asszonyok kísérték. Ha szerentsétlenül fordulna a' dolog, D. Miguel Madeira szigetbe (itt terem Európának legelső közönseges bora) szán-ta menedék-helyét.

Nagybritannia

Jún. 27. — A' Times azt mond-ják, hogy a' 74 ágyús VI Joao liniaha-jót naponként várják a' portugalli ten-germejjéken, és rendszabásokat tettek, hogy Kapitányának, Varconcellosnak, tudtára adják a' dolgok' mostani állapot-ját, hogy a' Tájóba valami-módon be ne mennjen. Ha ez a' Tiszt a' maga' Fejedelméhez, hív, mint nem ok nélkül hisszük; úgy, hihető, nem sokára meg fogjuk hallani Lissabon' berekesztését.

Ugyantsak a' Times, a' muszka-török dolog felett, jún. 25-ödikén, így okoskodik: "Az időszak a nagyon kapasz-

kolik előre, mikorra a' muszka sereg vagy megfogta vetni lábát Bulgáriában, vagy gonoszabb veszedelmektől kell neki tartani a' hideglelés és pestis által az ottomannus ágyúpadoknál és kardnál. Nem lévén más bizonyos tudósításaink a' hartzmezejéről, nem is reményívén egyebet történetes jövendőknél; vélekedésünket csak holmi magános levelek' hangjára s hajlandóságára építhetjük, s ezekből csak azt lehet kihozni, hogy a' török országlószék készüléteiben, valamint systema, úgy, erő is több fordult elő, mint eleinte gondolhatták volna. Ha az ottomannus hatalom valami nyomos ellentállást vethet a' muszka elő-nyomulás' ellenébe, már az, akar a' várak' fala mellől essen-meg, akar pedig a' Balkán' meghághatatlan erős helyein; már úgy, vége a' konst.poljba-ballagás' plánumának, legalább e' mostani táborozásban. A' mi Napoleont Moszkóba-vándorlása-közben egyszerre nyakon kapta, a' szörnyű hideg, éppen annak ellenkezője, a rekkenő forróság fojthattja-el lélekzetét Miklósnak a' duna' két mejjékén, azzal egy kézre dolgozó nyavajak' segedelmével. Éppen az a' hely, a' hol most a' muszka sereg áll, az, a' tavaszi hónapok után, mely az egész Európának legöldöklőbb darabja: de még akkor is, ha Muszkaország a' Balkán' védbástyáit meghágná; Rumélia' elperzelt téreit semmi hadsereg nem állhattja-ki. — A' mi a' Konst.polj' szomszédtságában eshető kiszállástólvaló félelmet illeti: nem lehet tagadni, hogy egy afféle, ésszel készült és hatalommal végre-hajtott mód által, hatalmas fordulást lehetne végbe-vinni, De ha azomban a' Törökök csak annyira vigyáznak is, hogy a' fő-várostól nem messze, egy erős tartogatott sereget állítanak-fel; úgy, ezen kiszállástól sem sokkal lehet többet várni, ijjesztgetésnél

(demonstratiónál!) Még, Angliának is, megért tapasztalás, védelmező előre-látás, hosszas hadfenyíték, és annak hajdani benne termett hajlandósága mellett is mindenben a' mi csak hajóval-járó hadiküldöttséget illet, nehéz problémául fog maradni magánosok' ügyességéhez, az a' számtalan készség, mellyel 50--40 ezer emberből, ágyúkkal és lovasokkal álló erő' illendő kiszállítással jár, olyan állapottal együtt, hogy annak hirtelen lehesse hasznát-venni, — nehéz problémául fog maradni magánosok' ügyességéhez, és szerentse-kerék, melyben nem kiségg kell magunkat a' kedvező sorsra bizni, hogy az elmerajzbeli hibákat, melyek legtöbb esetben elkerülhetetlenek, ismét helyre-üthessük. Ha muszkaország, erejének oly' szembe-tünő részét, mint szükséges ahhoz, hogy az, a' Törököket a' meggyőződésig meghassa, el mer szálni egy tengeri küldöttséghez; úgy mi, tudálni fogjuk mérészségét. Ha egy olyan sereget olyan állapotban szállít-ki hogy tüstént ütközetnek állhat: úgy, még inkább fogunk tudálkozni tudományán vagy jó szerentséjén; és ha egy olyan fő-várost, mint Konst.polj, meg tud venni egy hadsereg, mellyét a' Tsászár talán baj nélkül tudott kirakni a' fekete-tengerről: úgy, az a' tsuda, hogy az ottomannus Státus a' mai napig fel tudott állani, ezerszer tsudállatosabb lesz, mint volt valaha.

A' Neu-Times (njú-tájmsz), máj. 28-adikán, azt mondja: "Az oportói berekesztés' dolga nem soká' új formát veszen magára, mert tudják, hogy ezen órában, egy brasíliai fregatte Livornóban van, hogy a' jövendő brasíliai Tsászárnét felvegye és Rio de Janeiróba vigye. Azt erőssítik, hogy, mihelyt az oportói berekesztés' híre Londonban elterjedt, a' D. Pedro' Képviselői, azon fregatte'

vezérjének azt a parantsolatot küldöt-
ték, —nyomon menjen a portugalli ten-
germejjékekhez. Ama, D. Pedro igen
hív emberének, a VI-odik Joao hajó
Kapitányának is, mihelyt magát a Ta-
jó bemeneteléhez közel mutattja, tud-
tára fogják a dolog állapotját adni;
és hihető, hogy ezen hadi-hajó segedel-
mével, nem csak az Oportó bekerítését
szabadították fel, hanem, a D. Pedro
pártja részéről a Lissabon berekeszté-
sét is végbe-viszik. Így már, Angliának
második berekesztést is kell helybe-hagyni.

London, júl. 1. — Az angl. Hira-
dókban, Dublinból, jún. 28-adi-káról, e-
van: “ O’Connel Úr valósággal megha-
tározta tegnap magát, hogy a clare-i
választókhöz foljамodjon. A’ katholi-
kusoknak e’ végett össze-hívatott egy
Gyűlésében, előadta Blake Úr, hajdani
Galwey részérőlvaló Parlament — Tag,
hogy, valamint a’ tudós Gentleman, úgy
akarinelyik más katolikus, választható,
és szabad neki a’ Parlamentben a’ Pro-
testánsokkal szózatolni. Még, Statutu-
mokat is hozott ő éről fel, és minden
nyomozódásai szerént úgy vélekedik, hogy,
jóllehet a’ törvény azt mondja, hogy
egy catholicus sem választható: denyi-
vánságos megtiltó Statutum, Irlandra-
nézve, egy sins. Az a’ törvény, mely
azokat, a’ kik, minekelötte a’ parlemen-
ten helyet és szózatolást foglalnának-
el, a’ megtagadás’ esküjét (iuramentum
abjurationis) nem teszik-le, büntetéssel
fenyegeti, az ő értelme szerént, csak
Angliát illeti, nem terjed-ki Irlandra és
az irlandi Tagokra. — Már most a’ Gyű-
léshez fordúlt O’Connel Úr, hogy azon
dologról értekezzen. “A’ II-dik Károly’
actája (eredet-írása), úgymond, mely a’
katholikusokat a’ Parlamentből kitiltja,
Anglia’ számára készült, és nem hat Ir-
landra. A’ katolikusok, egész’ III-adi-

Vilhelmig, az irlandi Parlamentben ül-
hettek, és még az én’ őseim között is
ott ült egy abban. A’ III-adi Vilhelm ac-
tája, a’ II-dik Károlyéval ellenkezőleg,
csak Irlandot illette; úgy hogy tehát, An-
glia-ra nézve, különös kirekesztő írás, külö-
nös volt pedig Irlandra nézve, de egy se volt
olylan, mely az egyesült országok’ Parle-
mentjébőlvaló kirekesztésről szólaná, és a’
katolikusokra büntetést rendelt volna, az
ollyanokra, kik a’ törvényszerző Hazakban
magoknak ülést és szózatolást tulajdoní-
tanának. Liverpool Lord azt mondotta,
hogy, ha az eggyesség-írás a’ katholi-
kusoknak just ad a’ Parlamentben-ülés-
re és szózatolásra; úgy ő vissza huzná
a’ szavát: Peel Úr, ugyanazt mondotta.
Az Uniora (eggyesülésre) támoszkodva,
hüvejkről-hüvejre akarom én megbizo-
nyítani igazságomat. Gyakran megtá-
modtam én Peel-t és a’ bigottakat há-
túlról. Vaj mi nagy örömmre szolgál az
írás most nekem a’ bigottakkal szem-
től-szembe állani. Ha pedig engem dur-
va erő kergetne-ki; nem lenne nekem
az a’ jussom, hogy az irlandi néphez
vissza jönnék, s neki tudtára adom,
hogy az Uniót, valamint a’ Limerick-i
kötést vissza-vették, és hogy az irlandi
népnek szabadsága van saját Parle-
ment-jét választani, mely Dublinba gyűlne
össze, valamint az Unio előtt volt. Pro-
testánsoknak, Katholikusoknak egyfor-
mán hasznokra szolgál lelkiismeretes és
vallásos szabadság által gyamolgatott Par-
lamentet állítani-fel.

Ere O’Connel ezt az írást botsátot-
ta a’ clare-i választókhöz: “Polgártár-
saim! Két fontos tárgy forog az én’ el-
mémben; sietve előtökbe adom azt nek-
tek. Az első a’ békességet illeti, a’ válasz-
tás’ ideje alatt. Első kötelesség, bará-
tim, a’ Szent dologban, melyhez fog-
tatok, a’ béke’, rend’ és tsendesség’ fenn-

tartásában áll. Egy polgár sem lehet barátja a polgári és vallási szabadságnak, ha csak legkisebbet vét is ellenkezője ellen. Barátim, felidézlek titeket, olyan rendszabás elő-vételére, mely által ellenségeink meggátoltassanak megháborítás' és békételesség' támosztásában. Csak az én' ellenségeimet illeti hogy béke-háborítók legyenek. Mi és a' mi' barátink csak rend' és egygetértés' barátjai. — A' másik tárgy más természetű; a' törvényt illeti ez. Értésekre adták, hogy én magam, ha ti engem választanátok, még sem szózatolhatnék, ülhetnék és beszélhetnék a' Parlamentben, borzasztó eskü' letétele nélkül. Hidjék-el az Urak, úgy bizonyítom mint Gentleman és Prókátor, hogy az az állítás, hamis, és hogy én, ha ti engem választotok, a' Parlamentben, ülök, szózatolok és beszéllek, a' nélkül hogy amaz esküt formáson letenném. Kinyilatkoztatom nektek még azt is, hogy ha ti engem Képviselőtökké választotok, az ország-lószék nem állhat nekem ellenem a' Parlamentben-ülésben és szózatolásban, a' nélkül hogy az Unio-actát meg nem sértené, 's az által az írlandi nép' mind protestáns mind katolikus részének, erkölcsi just ne adna, hogy az Uniot vissza-vételt törvényessé tenni. Clare Grófság' szabad katolikussai és protestánsai! a' választás én és Vesey Fitzgerald között áll, én vagy Irland' baráttya, és ő vagy ezen ország' türedelmetlen kormányozása' baráttya között vagyjon. — A' ti hív szolgátok: Daniel O'Connel.

Ez az ember, úgy láttzik, elvétette a' calculust a' nagy bőltesség mellett, így szöll egy más valaki ugyanazon nap, ha azt hiszi hogy az ő' ülése megtöltése által az Unio-acta megsértődne.

A' Sherif, kész már őtet be nem venni; melyből, lázzadás lehet, de, nem próba, a' mire ő' tzelozni láttatik. Ugyan, prédikált a' lázzadás ellen; valjon ellene állhat-e' ő' a' hullámoknak, ha egyszer Eolus neki indította az indulatókat? Már is, a' mint mondják, ütlekre került a' dolog, sőt Fitzgeraldal, magával, igen ebül bántak volna.

Limából igen szomorú hírek jöttek, hogy az Indusok, némely Creolokkal össze-beszélvén, egyre akarták öldönsni a' fő-város' előkelő lakosít (Péruban); az elmerajz felsült, az össze-eskütvők' fejéit elfogdosták. — Boliviában, a' columbiai katonák pártot-ütöttek Sucre Gen. ellen, és, vagy elkergették őtet, vagy megölték. Mások szerint pedig, a' bennszülöttek védelmezték volna őtet saját katonái ellen; kiket amazok meggyöztvén, le is fegyverkeztették volna a' Columbiaiakat.

Frantziaország

Paris, jún. 28. — Minden Philhelleneknek kedves tudósítás az, hogy a' mi' országlószékünk meghatározta hogy a' görög országlószéknek öt millió frankot ad költsön; melynek fél-millióját ajándékban adja, a' többit pedig hónapoként adja által, de, nem mondja — hány frankjával egyszerre, vagy-is, hány rátában (izben). Ugyanannyit vett magára Muszkaország, költsön is, ajándékban is: úgy hogy már így, Capodistrias Grófnak szabadabb keze lessz a' szükségéseket végbe-vinni, hogy az ellenséget Móreából kilépintse, és a' szét-szagगतott tartományt helyre-állítsa. Angliáról, hallgat az irás. — Kár, hogy ezt az örvendetes hírt, csak egy levél mondja.

Svájtország

Genf, júl. 4. — A' bavariai nemes lelkü Királyt, már most más koronás Fejedelmek is, követik a' minden bizo-

dalmat ígérő görög országlószék' gyámol-
gatásában. A' muszka Császár, a' kints-
tár - Biztosság' egy Tagját, Pondostablo
Urat, Máltába és Nápolyba küldötte,
hogy ott pénzbeli segedelmet vegyenek-
fel, mellyet Őfge a' Görögöknek szánt.
Frantziaországból, még nagyobb summa
van útban, ugyanazon országba, mely-
nek rendi és országlása, a' pestis-aka-
dáljok mellett is, erőssen kapaszkodik. —
Ha Ibrahim Basa a' kórintusi szorúlat-
on által nem üt, reménylhető, hogy At-
tika ismét nem sokára a' Görögök' kezé-
re jut, egészen.

Törökország

A' Courrier de Smyrne, máj. 31-
edikéről ezt írja egy éginai levélből:
Mindenek' szemei a' Dunára néznek, min-
dég terjedtebbé lesz az az érzés, hogy
Görögország' léte, kezd bizonyosodni, és
hogy ezen fő-tárgyon senki-se törődhet-
tik többé. Már most, tsak az a' kérdés,
mimódu szerkeztetéseken fog az új Stá-
tus állani, a' szomszéd státusok között
fektére-nézve. Azért fordítottják minden
figyelmeket annak belső rendbe-szedésére.
Mindeneszközök, mellyeket másuva for-
dítanak, haszontalanok az igazi végtárgy'
rovására. A' peloponesusi partok' be-
rekesztése egy kis hajó-osztályjotska ál-
tal, nem egyéb gyermek játékánál. Ha
valódi szándék volna az; még annál-in-
kább lehetne kárhóztatni; mert a' fegy-
ver, mellyet Ibrahim ellen vetnek, ki-
sikamodik a' kézből, és halálos vágással
találja azt az országot, mellyet ki akar-
nak szabadítani. Ismét mondjuk, hogy a'
rendbeszedés az, mely után mindenek fe-
lett kell járnai, és a' mi után eléggé is
jáznak. Hanem, az eszköz, kitsiny, 's
az előmenetel lassú. A' legfontosabb kér-
dés az, ha valjon a' Hatalmak, kiknek
hasznokban áll, hogy az a' rendbeszedés
végre-hajtasson, és az új Görögország

elég erős legyen ahhoz, hogy minden ide-
gen védelem nélkül ellehessen. Ez, Fran-
tziaország' és Anglia' problémája (felté-
tele). De talán még maga sem egygyeztet-
meg ez a' két Hatalom eléggé azon ál-
lás felett, melybe állani akarnak Musz-
kaországra-nézve, és így, a' kisebb vagy
nagyobb részvételen, mellyet Görögor-
szág végső' megállapításában venni akar-
nak. Ezzel, igen jó volna sietni. Austria
is örömmel látna egy olyan kibontako-
zást. Ez a' Hatalom, mely magát az ő'
politikai lépéseiben soha-se hagyja pil-
lantatig tartó mozgások által meghatá-
roztatni, kéntelen már most Görögor-
szágnak magától álló létet, ugyanazon
okokból kívánni, mely okoknál-fogva azt
előbb nem kívánhatta: mert, az a' ma-
gától függő léte most az egyetlen-egy
ellen-eszköz azon rendtelenség és béké-
telenség ellen, mely egész Európát in-
gattja. A' közbenjárás végtárgya volt,
a' jus' helyébe, lett-dolgot tenni. Ezt a'
lett-dolgot tehát oly méltóságossá kell
tenni, valamint-tsak lehet, midőn azt a'
végső megerősítésre határozott talpra
teszik. Ha ezt, a' Kötés' berekesztése
után mindjárt elkövették volna, mennyi
gonoszt lehetett volna az által elkerülni!
De most már, midőn az Ottomannok' er-
költsi erejeket, mely nekik most annyira
szükséges lett volna, elsepertték, 's
így Muszkaországnak út-at-tsaptak a' hó-
doltatásra; ideje már, hogy Anglia és
Frantziaország által-lássák, hogy betsü-
let és igazság idézik őket fel kezdett
munkájok' végre-hajtására, Görögország'
erős rendbeszedése által, a' Kötés' ér-
telmét és ígéreteit is megfejteni.

Zante, jún. 20. — A' Dunán ál-
tal ment muszka sereg' nyomulása Konst.
polj-felé, megtsalta azt a' reménységet,
mellyel ketsegtette magát a' világ, hogy
mintha politikai nagy tekintetből, a' Vaj-

daságokban határozódna-meg, tsak fenyegetésül (demonstratióul). Ha a' Porta, még, tsak nem-régiben is, azt álmodozta, hogy politikai állását alkudozások' úttján védelemzheti, és a' Követek' vissza meneteiét írás által nyilatkoztatta-ki; most mar, tsak nem hallogattja tovább a' görög dologba - szállást, a' mennyibe rajta áll: igyekezik ugyan, azon is, hogy erőnek erőt állíttson ellenébe, és mindenhez fog nyúlui, a' miben tsak módja van. Leghatalmasabb eszköz az Ottomannokat hazajok' védelmére felbuzdítani a' szent vallásértvaló felszóllítás. De még eddig, úgy-láttzik, hogy a' Porta az országbeli erős várakat elegendőnek nézné az ellenséges seregek' megakadályoztatására, és hogy fő-városát megmenetheti, és tsak akkor nyúl az utolsó nyomos eszközhöz, a' Proféta' zászlója' felütéséhez, ha az országlószék' laka veszedelemben forog, és az ellenkezője Tanács-székében mérsékletet nem lehetne találni. Akkor kezdődne osztán el a' háború, a' szónak igazi értelmében, minden szörnyusegeivel együtt és a' Muselman' dacorsága, mely a' szent zászló' megtekintésére megszokott kettőztetni, az ő' legtüzesebb ellenkezőjének is tiszteletet nyom agyvelejébe, és részvetelre készíti őket ellenségjek eránt. Reményljük, hogy nem hágja-meg rendes határát a' háború szörnyűsége, nem fog az vallás-háborúvá válni.

Odessa, jún. 24. — A' mi' hadseregünk egész erővel nyomul az ottomannus birodalom' fő-városának, és rövid időn meghatározott tudósításokat fogunk venni a' mostai táborozás' tartóságáról: mert nem láttzik hogy a' Porta a' mi' nagyon tisztelt Monárkánk' nagy-lelkü nyilatkoztatásának hasznát akarná venni, és követséget küldene alkudozás-végett a' tsászári fő-szállásra,

hanem az ő' valódi török-balvéleményében, a' tsatát élet-halálig akarja kiállani, 's rendszabásait ehhez is szabta már, és az ő' valahai hadi rendelkezéseit a' szerént tette-meg: mert Sumlában akar a' Nagyvezér, mint minden elébbi háborúban, körül töltött táborba szállani, hogy a' muszka hadsereget oda várja, egy ütközetet elfogadjon; mely által ekkorig még, mindég a' Törökök voltak nyertesek abban, hogy a' muszka sereg nem terjedhetett-el túl a' Balkánon, 's nem közelíthetett Konst.poljhoz. De ebben a' mostani táborozásban, aligha a' török taktika tsalóka talpon nem épült, ha Konst.poljban minden reménység a' sumlai, igazán hasznosan védelmező helyre épült, és igen keservesen megsalhatnák magokat, ott helyben meggyőződven arról, hogy a' katonai munkálkodásokban ugyanazon egy végtárgyat különböző úton lehet elérni, ha a' mi' Monárkánk' más táborozó módot vettbe, mint-sem az ő' Elei. — Tsászár ŐFge' megérkezése az elősereggel Chiustenzánál, bizonyítja, hogy a' had-sereg' dereka, a' fekete tenger' mejjékén mende-gél, és a' bértzen Várnából fog általmenni, hogy Adrianápolj' termékeny síkján terjedjen-el, 's úgy osztán, a' Dunától Roth Gen. vezérlése alatt előnyomuló muszka katonasággal kezét fogjon, 's egyesülve menjenek Konst.polj-felé.

Bukurest, jún. 21. — Az itt megérkezett muszka Tisztviselők között van, a' többek közt, a' Stroganoff Báró' fija, Sturdza valóságos Ssátustanátsos, ki a' külső dolgok' osztálját kormányozza; Trubetzko'i Hgz., kiaz oláhországi jövedelem' rendbeszedésére ügyel. Itt benn, a' pestis, kezd tsilapodni; jún. 18, 19-edikén, senki-se holt-meg benne: hanem 20-adikán ismét holt-meg egy, a' Bran-kován-palota' szomszédtságában.

